

稳固好态势 增添新动能

——8月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

8月，“奥运热”带动文体商旅融合消费持续升温、从南到北粮食作物陆续进入收获季、产业绿色转型蹄疾步稳、外贸新动能加快培育……中国经济延续回升向好态势，高质量发展扎实推进。

观察之一 “体育+”带动消费新热潮

在山西太原，一家游泳连锁培训机构的培训课每天都排得很满，孩子们一拨接一拨地学习泳姿要领。

“今年是奥运年，我国游泳运动员又破了世界纪录，受此感染，大家学游泳的热情特别高。”该机构负责人表示，8月以来，到店咨询和报名的客人比往年增加很多。

今年8月8日是第16个“全民健身日”，正赶上巴黎奥运会，游泳、乒乓球等热门赛事关注度不减，攀岩、小轮车等新兴项目话题度攀升，带热各地“体育+”消费。

在北京、上海等地，体育场馆预订火爆，餐厅“观赛套餐”广受欢迎；在浙江义乌国际商贸城，各类体育用品供销两旺；在各大网购平台，运动员同款发卡、同款网球裙持续热销……

“体育热”为“夜经济”点燃一把火。看比赛、逛夜市、吃宵夜、享夜游……热闹繁华的城市“新夜态”，释放出文体商旅融合消费新活力。

“啤酒配鸡架真绝了，这次沈阳来得值！”在首届沈阳雪花国际啤酒节上，除了百余种啤酒和各种小吃，还有精彩的灯光秀和水上歌舞表演，浙江游客李悦直呼“不虚此行”。

沈阳市商务局副局长冯亚赛说，全城一节同庆，1个主会场和22个分会场吸引超过150万人次参与活动。沈阳现已打

造夜经济街区58条，培育特色夜经济消费场景151个。

【记者观察】“体育+”消费热反映了体育经济蕴藏的丰富潜能。要进一步促进体育与商务、文旅深度融合，营造消费新场景，增强群众的参与感和获得感，将赛事活动带来的“流量”转换为消费的“能量”和经济的“增量”。

观察之二 入秋采收绘就新图景

蓝天白云下，田畴沃野间，在四川宜宾三江新区江南镇水稻万亩超高产攻关片，农户们正忙着水稻的收割、脱粒。经过现场测产，这片农田平均亩产达814.50公斤。

宜宾市农业农村局副局长唐春海说，我们抢抓农时推进采收工作，目前已完成550万亩秋粮的采收任务，约占全市秋粮总面积的90%。下一步将协同有关部门做好后续收储、销售工作，帮助农民增产增收。

秋粮占我国粮食总产量的四分之三。根据农业农村部农情调度，今年秋粮面积比上年稳中有增，作物长势总体正常。

立秋过后，全国各地粮食作物陆续进入收获季。海南省琼海市潭门镇，晚稻陆续成熟开镰收割；安徽省滁州市来安县，头茬再生稻已开始采收……

在辽阔的东北大地，金色麦浪随风翻滚。北大荒集团红星农场有限公司3万亩有机小麦采收如期而至，一台台大型作业机械在麦田间轰鸣穿梭。

“根据天气形势，我们采取先割晒后脱粒的作业方式，让小麦充分吸收麦秆中的营养成分，有效提高籽粒的成熟度。”公司农业发展部副总经理王强说。

【记者观察】秋收序幕渐次拉开，天气预报、农机调度、运输收储等保障措施至关重要，各地要及时做好前置服务，确保一线生产有序推进。秋粮是全年粮食生产的大头，要始终绷紧粮食安全这根弦，牢牢端稳中国人的饭碗。

观察之三 向“绿”前行迈出新步伐

在九牧集团精密注塑车间，数台自动搬运机器人在车间与仓库间穿梭，注塑机台上的机械臂搭载红外摄像头，自动抓取物料。

“绿色改造前，每台注塑机的工位都要装LED照明灯，一条生产线至少要装上百盏。”九牧集团科牧核心部件厂经理杨志阳说，“现在‘机器人’干活不需要光，仅这一项一天就能节约1000度电。不仅如此，工厂屋顶还安装了4.5兆瓦的光伏面板，厂区白天的用电，基本能自给自足。”

工业是绿色转型的关键领域。近年来，福建省大力推进绿色制造体系建设，现已建成国家级绿色工业园区12个、绿色供应链管理企业32个、绿色工厂230家。

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节。中共中央、国务院印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》8月11日向社会公布，对全面绿色转型进行顶层设计、系统部署。

政策导向更加鲜明，项目落地持续发力。8月，山东首个配建储能转储独立储能示范项目在东营并网；江苏首座海岛型变电站——如东县洋口港阳光岛110千伏输变电项目跨海电缆工程完工……

内蒙古霍林郭勒市委副书记、市长嵇海洋说，将依托绿电就地消纳带来的成本优势，积极引导企业以绿电消纳带动产业转型升级，把电价敏感型、绿电偏好型项目作为攻坚重点，推动城市由“煤电铝之城”向“绿电铝之城”进阶。

【记者观察】推广节能降碳技术，提升清洁能源装机，培育发展绿色产业……各地在推动构建绿色低碳生产方式上持续发力。生态环境问题归根结底是发展方式问题，只有推动经济社会发展绿色化、低碳化，才能厚植高质量发展的绿色底色。

观察之四 外贸出口展现新活力

传统节日“七夕”前后，鲜花贸易格外繁忙。在中国(云南)自由贸易试验区昆明片区的一座厂房里，工作人员正按照花头、叶子、长度、采收度等标准对一支支鲜花进行分拣、装箱。

“空运的鲜花隔天发货，第二天国外客户就能收到。”云南顺顺科技有限公司负责人刘克宁说，今年前8月，公司绣球花出口订单量已比去年全年翻了一倍。

节日鲜花市场以前只是国内“俏”，现在出口也“香”。数据显示，8月1日至8月25日，昆明长水机场海关监管验放出口鲜花455吨、货值1620万元，分别同比增长24.5%、28.4%。

商务部对外贸易司有关负责人表示，培育外贸新动能是顺应市场规律和国际需求的主动作为，途径是深化国际合作，支持鼓励供应链的创新。

8月，湖南长沙至泰国曼谷货运航线复航，国际公路运输系统(TIR)集结中心(乌鲁木齐)正式揭牌运营，中国(山西)-东盟贸易投资推介会举办……

“今年准备在科特迪瓦布局网约车生意，还打算在那里建个小型的义乌商贸市场。”浙江金民电器股份有限公司负责人朱舜说，公司对非出口每年以20%的速度增长。

浙江省义乌市商务局党委委员黄俊说，为帮助商家更好开展对外贸易，义乌创新打造数字贸易综合服务平台“义乌小商品城China goods”，帮助商家搭建海外站群、对接海外贸易，订单量呈现增长态势，线上的国际伙伴也越来越多。

【记者观察】中国商品对全球消费者具有强大吸引力，小到针头线脑，大到汽车、工程机械，中国制造不断升级，在巩固提升传统外贸优势的同时，要加快培育外贸新动能、塑造外贸新优势，鼓励支持贸易产品升级和贸易业态创新。

(新华社北京8月30日电)



江苏南通：超大型集装箱船出海试航

8月30日，超大型集装箱船“东方葡萄”轮前往相关海域试航(无人机照片)。

当日，在边检、海事等部门的保障下，超大型集装箱船“东方葡萄”轮顺利离开长江南通段水域，前往相关海域试航。据悉，该船由南通中远海运川崎船舶工程有限公司自主研发设计建造，船长399.99米、型宽61.3米、型深33.2米，可装载24188个国际标准集装箱。

(新华社记者 李春鹏 摄)

“非洲自然环境独特，腰果、夏威夷果等坚果产量高，且品质很好。”在位于湖南长沙的高桥大市场内，咖野(湖南)国际贸易有限公司的国际贸易负责人刘悦正在向前来考察的客商介绍产品。

“马上就要迎来坚果销售的旺季，所以最近来咨询的客户很多。”刘悦介绍，公司原本在湖南永州加工和销售红枣、核桃等传统坚果，但随着市场对坚果类产品需求的日益增加，原料供应不足问题逐渐凸显。

“国内有需求，非洲有产能，为何不去非洲寻找合作伙伴？”刘悦说，经过长时间考察，公司最终在乌干达、肯尼亚找到新的原料来源，并在当地建立起初级加工厂。

一颗颗坚果被采摘后，在非洲当地初加工，随后被运至湖南进行精深加工，再销往海内外。

湖南与非洲虽相隔万里，但随着近年来中非经贸合作的快速发展，两地交往日益密切。

今年初，《中非经贸深度合作先行区建设总体方案》正式印发，先行区依托中国(湖南)自由贸易试验区，支持湖南加快

中非经贸往来热力十足

——湖南高桥大市场走访见闻

新华社记者 席敏 张格

对非合作发展。

地处自贸试验区长沙片区雨花区块的高桥大市场，正架起一座中非经贸大桥。在这里，人们也可以买到埃塞俄比亚咖啡豆、肯尼亚鲜花、埃及香水等多种非洲产品。

“高桥大市场里建设中非经贸合作促进创新示范园，不仅引进很多中非经贸企业和商(协)会，方便大家交流，还经常举办圆桌恳谈会、商务撮合会，邀请政府部门或行业专家指导我们开展对非贸易。”刘悦说。

目前，高桥大市场已经形成以自贸区为平台、以专业化市场为主体的大型商圈，在自由贸易试验区、市场采购贸易方式试点、国家进口贸易促进创新示范区等

多重政策优势叠加中，中非经贸合作潜力得到进一步释放。

刘悦介绍，不久的将来，非洲坚果将以更高效的方式来到国内——在位于海南的湘琼先进制造业共建产业园，公司的坚果加工项目正如如火如荼建设中。这是湖南与海南合作共建的产业园，未来，咖野集团将利用海南自贸港加工增值超过30%的货物进入内地免征进口关税的政策优势，进口和加工非洲坚果。

“我们希望借‘湘琼’合作，促进湘非、中非经贸合作取得更大范围和更深层次进展。”中国(湖南)自贸试验区长沙片区雨花党工委书记、管委会主任刘亦彪说，该非洲坚果加工项目将采用湘琼两省“共建共管”运营模式，建设产业园，借海南区

位、物流、政策优势拓展市场。

走进位于高桥大市场的中非经贸博览会常设展馆，非洲元素让人眼花缭乱。这里是非洲国家国情文化、优势产业、特色产品的展示贸易中心，总面积达1万平方米。

在肯尼亚馆，湖南裂谷紫国际贸易有限公司总经理陈淑惠忙个不停。她一边热情地为客人冲泡肯尼亚紫茶，一边向大家介绍这种独特的非洲特产。

“很多茶商在我们这儿看完紫茶产品后，迫不及待飞去肯尼亚，去我们在当地的茶园实地考察。”陈淑惠说，肯尼亚紫茶在越来越紧密的中非关系中，走进更多中国消费者的家庭。

数据显示，2023年，中非经贸博览会常设展馆现场销售产品超200万元，累计签订紫茶、海鲜、羊肉等订单项目37个，意向合作金额439亿元。

对非贸易亮点频频，如今的高桥大市场，正逐渐成为“非品入湘”“湘品出海”的重要平台。

(新华社长沙8月30日电)

新华时评

作为世界上最大的能源生产国和消费国，中国加大力度调整能源供给和消费方式，对人类社会影响深远。

国务院新闻办公室29日发布的《中国的能源转型》白皮书显示，10年来，中国坚持走绿色低碳的能源转型之路，取得显著成效，不仅持续推进自身能源转型，还为全球能源转型作出积极贡献，成为全球能源转型的强力引擎。能源转型是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，是一项长期战略性任务，任重而道远。

要进一步擦亮能源绿色消费底色。10年来中国累计节约能源消费约14亿吨标准煤，减少二氧化碳排放约30亿吨，为呵护好人类赖以生存的地球家园作出积极贡献。未来应持续提升工业、建筑业、交通运输业等能源消耗“大户”的能效水平，助力绿色低碳消费方式、生活方式蔚然成风。

要加快构建能源供给新体系。各地应立足基本国情和发展阶段，先立后破、通盘谋划，既大力发展新能源，又注重发挥传统能源兜底保障作用，加快构建多元清洁、安全韧性的能源供给新体系。

要不断提升能源含“新”量。未来应加大科技创新支撑能源转型力度，大力发展绿色能源技术，为能源产业基础高级化和产业链现代化插上“翅膀”。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。中国将坚定不移地走好绿色、低碳、可持续发展道路，进一步体现推动构建人类命运共同体的责任担当。(新华社北京8月30日电)

加快建设世界能源转型的中国引擎

新华社记者 古一平 戴小河

2024数博会参展参会企业创历史新高

新华社贵阳8月30日电(记者 向定杰)由国家数据局主办、贵州省人民政府承办的2024中国国际大数据产业博览会30日落幕。记者从闭幕式上获悉，本届数博会让企业“唱主角”“站C位”，参展参会企业超过3000家，创历史新高。数博会期间，由企业主导或参与举办的活动占比超60%以上。

举办各类交流活动93场、注册参会嘉宾2.16万人，发布数据领域研究成果、技术成果154项……国家数据局综合司司长王旭东说，本届数博会聚焦行业最新发展趋势和前沿技术动态，搭建专业开放的国际交流合作平台，举办了一届成功、精彩的数据产业盛会。

贵州省大数据发展管理局局长、2024数博会执委会主任景亚萍介绍，本届数博会精心筹办了“数字经济高质量发展供需对接会”“光电产业精准招商对接会”等多场供需对接会，发布了122个场景需求、100个大数据产业招商项目推介，拟引资830亿元，吸引了近150家企业参加，一批项目在现场集中签约，多家企业在会上达成合作。

作为全球首个以大数据为主题的博览会，数博会于2015年在贵阳市首次举办，今年是第十届。

联合国向10国发放人道援助应急资金

新华社日内瓦8月30日电(记者 王其冰)联合国人道主义事务协调厅发言人延斯·莱克30日在日内瓦举行的例行记者会上宣布，联合国已从中央应急基金中拨款1亿美元，用以解决非洲、美洲、亚洲等地区共10个国家人道主义紧急情况援助资金严重不足的问题。

莱克表示，应急资金中有三分之一以上将用于支持对也门和埃塞俄比亚的援助行动，以帮助这两个国家人民应对饥饿、疾病、气候灾害等困难挑战。其他应急资金将用于支持缅甸、马里、布基纳法索、海地、喀麦隆、莫桑比克、布隆迪和马拉维等国，这些国家有的受多年冲突动荡困扰，有的因厄尔尼诺现象影响而遭受干旱和洪水等灾害。

联合国负责人道主义事务的助理秘书长兼紧急救灾协调员乔伊斯·姆苏亚表示，中央应急基金是避免最坏情况发生的最后手段，“我们迫切需要捐助者对援助资金不足这一危机给予更多和持续的关注。”

中央应急基金由联合国人道主义事务协调厅代表联合国秘书长管理，每年拨款两次，用于帮助资金不足国家应对人道主义紧急情况。今年2月，联合国人道主义事务协调厅曾拨款1亿美元用于援助乍得、刚果(金)、黎巴嫩等国。今年发放的2亿美元总额为过去三年来最低。

上接1版 此外，湘潭市还积极探索医保精细化管理，推广三明市在紧密型县域医共体实行医保基金总额预付、结余留用的经验，并逐步将这一政策推广到紧密型城市医疗集团。这一举措不仅促进了医联体内分级诊疗的推进，减少了异地就医现象，还有效控制了医疗费用的不合理增长。

特别值得一提的是，2023年湘潭市派驻的22名基层医疗卫生机构“第一书记”，成功促进了130多项诊疗新技术在基层落地。被派驻的基层医疗卫生机构门诊量同比增长了17.42%，手术台数同比增长了11.11%。老百姓普遍反映，在基层医疗卫生机构看病更加便捷、费用更低、报销比例更高，获得感显著增强。今年1至6月，湘潭市基层诊疗量同比上升了5.21个百分点，成效初显。